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Корупція має соціальну сутність, характеризує основні соціальні процеси 

у державі та суспільстві, відображає найбільш важливі для держави та 

суспільства проблеми. Ефективні заходи з протидії корупції в Україні 

потребують належного правового регулювання, формування ефективної системи 

антикорупційних органів, дієвої антикорупційної політики, розробки комплексу 

антикорупційних заходів відповідно до вимог міжнародних стандартів.  

Корупція в Україні спричинена низькою правовою свідомістю 

українського суспільства, що пов’язано з інституційною слабкістю держави та 

недосконалістю  правової системи. Основною причиною є відсутність належного 

авторитету держави, її посадових осіб та актів, які вони видають. Тому 

антикорупційна політика повинна зосереджуватися не на репресивних заходах, 

а на реалізації антикорупційних заходів у довгостроковій перспективі, що 

дозволить мінімізувати корупційні прояви.  

Чітке визначення поняття «корупційне правопорушення» у національному 

законодавстві дозволить кваліфікувати такі діяння та притягувати винних до 

відповідальності. Вважаємо за необхідне законодавчо визначити й  

конституційну відповідальність за корупційні дії. Йдеться про корупцію у 

політичній сфері, що дозволить мінімізувати такі прояви серед посадовців та 

представників влади.  

http://surl.li/rcrkj
mailto:09101959nb@gmail.com
https://0000-0003-3525-2817/
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Для успішної реалізації антикорупційної політики варто звернути увагу  на 

відношення суспільства до проблеми корупції, яка є цілком свідомою діяльністю 

людини. Корені цього лежать у свідомості людини та лояльному відношенні їх 

до подяк, прохань за певні блага. Тому політика держави має бути направлена на 

зміну правосвідомості у розумінні сутності корупції як суспільно небезпечного 

явища. 

Аналізуючи корупційні прояви у політичній сфері варто звернути увагу на 

тісний зв’язок між державними і приватними інтересами у цій сфері. Зближення 

інтересів бізнесу та держави є середовищем, в якому набуває обертів та 

масштабів. Так олігархи спонсорують «своїх» кандидатів до органів влади, щоб 

мати можливість реалізовувати корупційні схеми. Така ситуація свідчить про 

незрілість інститутів громадянського суспільства, які мають обмежувати і 

контролювати владу, нерозуміння цінностей свободи і демократії, відсутність 

демократичних механізмів для боротьби з корупцією як явищем.  

Антикорупційна політика має бути направлена на удосконалення 

процедури доступу та проходження державної служби з урахуванням 

міжнародного досвіду; має забезпечуватись прозорість та гласність під час 

оголошення та проведення конкурсів на посади в державні органи, забезпечення 

рівних умов участі, відкритість у  просуванні по службі державних службовців, 

тощо. Вважаємо за необхідне вживання заходів щодо відмежування політики від 

бізнесу, недопущення концентрації політичної влади в руках правлячої еліти. 

Для викорінення існування та можливого впливу неформальних відносин у владі 

необхідним є створення механізмів детальної перевірки зв’язків осіб, які 

претендують на зайняття посад в органах влади, їх постійна та ретельна 

перевірка, оприлюднення способу життя, законодавче закріплення 

відповідальності за порушення вимог до статусу державного службовця.  

Виявлення корупційних діянь у політичній сфері та притягнення винних 

до відповідальності є складним в силу  латентності корупції, адже коли 

корупційне діяння вже вчинено, мова йде про його наслідок, відповідно боротись 

варто з причинами та умовами, які спричиняють корупцію, тому антикорупційна 
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політика держави має бути акцентована на питаннях запобігання та протидії 

корупційним проявам. Удосконалення антикорупційної політики має 

здійснюватись шляхом очищення влади, як запобіжному способу зменшення 

корупції. Цей процес вже запущено, проте, незважаючи на рекомендації 

міжнародної спільноти, застосовувати люстрацію як доповнення у процесі 

розбудови демократії та зміцненні верховенства права, боротьбу з корупцією, до 

влади та політики все ж повертаються особи, які не мають права на це. Тому 

люстрація є важливою частина антикорупційної діяльності держави за умови  

здійснення її на правових засадах.  

Політичні партії, які створюються за підтримки олігархів, підтримуються 

останніми та у разі приходу до влади повинні відстоювати інтереси своїх лідерів, 

стаючи активними суб’єктами антикорупційних схем. Тому виникає 

необхідність у реформуванні виборчого законодавства та  процедури приходу до 

влади. Варто врегулювати питання фінансування політичних партій і кандидатів 

з приватних коштів, зробити доступною інформацію про спонсорів та 

жертводавців, зменшити розмір пожертв, обмежити надання державного 

фінансування шляхом внесення змін до Виборчого кодексу [1].  

В Україні надто високий поріг грошової застави, яка є вимогою для 

реєстрації кандидатів у депутати та Президента, що ставить під сумнів питання 

демократичності виборів та нівелює принципи виборчого права, тому зменшення 

розміру грошової застави дозволить брати участь у виборчому процесі новим 

партіям та зменшить монополію значних партійних осередків. Суттєвою умовою 

може бути збір підписів на підтримку кандидата, як умова, що необхідна для 

реєстрації [2, с. 51].  

 Відповідальність за порушення норм виборчого законодавства має бути 

суворою та стримувати від порушень у майбутньому. Такі зміни в національному 

виборчому законодавстві, на нашу думку, будуть сприятливими для України та 

дозволять громадянам активніше брати участь у політичному житті, підвищать 

довіру до майбутніх кандидатів та збільшать шанси  тих, хто має намір стати 

суб’єктом політики. 
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Таким чином, формування та реалізація антикорупційної політики, її 

вдосконалення є в першу чергу завданням законодавчої влади в частині 

прийняття ефективного законодавства, що не виключає роль у цьому виконавчої 

влади в частині імплементації правових приписів та судової влади, на яку 

покладається обов’язок здійснення судочинства та визнання  вини осіб, які  

притягуються до відповідальності за вчинення корупційних дій. Єдність гілок 

влади, високий рівень антикорупційної правової свідомості посадовців та 

кожного свідомого громадянина є запорукою подолання корупції в державі. 
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Забезпечення принципу правової визначеності як фундаментальної 

складової верховенства права передбачає однозначність у здійсненні 

правозастосовчих процедур. Загалом, судова економічна експертиза полягає 

у дослідженні документів, що містять відомості про економічну діяльність 

суб’єкта. Часто при цьому судовий експерт має справу з різноступеневою 

інформаційною недостатністю, невідповідністю відомостей у наданих 
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